

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



29℃ 2023年5月
23℃ <癸卯年三月廿八>

17 星期三

携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

——写在中国—中亚峰会即将举行之际

灞河之滨，长安塔下。初夏的古都西安，草木葱郁，万物并秀。

5月18日至19日，中国—中亚峰会将在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会，同中亚五国领导人共商合作大计，擘画中国—中亚关系新蓝图。

“中国愿同中亚国家乘势而上，并肩奋斗，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。”2022年1月，在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席着眼六国人民共同福祉提出重要倡议，赢得各方一致赞同。

一年多后，六国元首相约西安，谋划未来，这是中国同中亚五国建交以来首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

百年变局加速演进之际，中国同中亚五国携手并肩，共赴未来，构建中国—中亚命运共同体不断迈出坚实步伐，必将为不确定的世界带来更多确定性，为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

元首引领，行稳致远：“走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范”

从北京出发，向西飞越天山—阿拉善山脉，穿过阿姆河，跨越克孜勒库姆沙漠和费尔干纳谷地。2013年金秋，习近平平

国家主席首次前往中亚，对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦进行国事访问，掀开中国同中亚国家关系发展的新篇章。

“中国同中亚国家是山水相连的友好邻邦。中国高度重视发展同中亚各国的友好合作关系，将其视为外交优先方向。”访问中，习近平主席阐述新时代中国对中亚政策，强调希望同中亚国家一道，不断增强互信、巩固友好，加强合作，促进共同发展繁荣，为各国民谋福祉。

此访期间，中国同土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦分别建立战略伙伴关系，同哈萨克斯坦进一步深化全面战略伙伴关系，同乌兹别克斯坦签署中乌友好合作条约，进一步发展和深化战略伙伴关系。一年后，习近平主席又对塔吉克斯坦进行国事访问，两国元首就深化中塔关系达成重要共识，共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展规划。

心向往之，行必至之。过去10年间，习近平主席先后7次到访中亚，多次接待来华访问的中亚国家领导人，同中亚各界深入交流、广交朋友，引领中国同中亚五国关系不断迈上新台阶，中国同中亚国家关系发展成为构建新型国际关系的典范。

这样的交往互动温暖人心——

在哈萨克斯坦发表演讲，习近平主席讲述一名中国孩子跨越半个世纪寻找哈萨克斯坦母亲和一名哈萨克斯坦在华留学生每年两次捐献“熊猫血”的故事，勉励两国青年成为中哈友谊的使者；

在吉尔吉斯斯坦，习近平主席穿上当地传统服饰出席总统举行的家宴，表达对主人和传统文化的尊重；

访问塔吉克斯坦前夕发表署名文章，习近平主席援引当地谚语“有志气的蚂蚁也能把大山搬走”，表达同塔方携手努力，以持之以恒的勤勉精神共铸中塔友好新辉煌的积极意愿；

专程赶赴土库曼斯坦小城马雷，习近平主席出席“复兴”气田一期工程竣工投产仪式，祝愿土中关系和两国发展振兴事业蒸蒸日上，枝繁叶茂；

访问乌兹别克斯坦期间，习近平主席参观被誉为“丝绸之路活化石”的布哈拉古城，站在历史和现实的交汇点，希冀两国人民传承丝绸之路精神，继续增进传统友谊和交往；

中国—中亚峰会前夕，习近平主席复信中国石油大学（北京）的中亚留学生，勉励他们积极投身中国同中亚国家友好事业，弘扬丝路精神，讲好中国故事、中亚故事，当好友谊使者和合作桥梁；

……

这样的深情厚谊弥足珍贵——

哈萨克斯坦总统托卡耶夫授予习近平主席最高荣誉“金鹰”勋章，赞赏习近平主席为巩固两国人民友谊和推动哈中关系发展发挥的历史性作用和作出的巨大贡献；

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫感谢习近平主席亲自关心吉中关系发展，表示为与中国建立全面战略伙伴关系感到自豪；

塔吉克斯坦总统拉赫蒙偕

一家三代迎接习近平主席夫妇到家里做客，称赞习近平主席是睿智而有远见的政治家；

选择在中土建交纪念日对中国进行首次国事访问，土库曼斯坦总统达尔达尔·别尔德穆哈梅多夫表示对两国高水平互信和合作成果深感自豪，愿意同中方加强互访交往，学习借鉴中国成功发展经验，全方位深化两国互利合作，实现共同发展；

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫称赞习近平主席为当今世界最伟大的政治家和卓越领袖，将编号为001的“最高友谊”勋章授予习近平主席；

……

亲望亲好，邻望邻好。以元首外交为引领，中国秉持亲诚惠容理念，同中亚五国政治互信日益深化，睦邻友好不断加强。

在涉及主权、独立、领土完整等问题上互予支持，坚定支持各自选择的发展道路和治理模式，反对任何形式的“双重标准”和以任何借口干涉他国内政；

积极践行共同、综合、合作、可持续的新安全观，联手打击“三股势力”和跨国组织犯罪、贩毒，坚决反对外部干涉和策动“颜色革命”，有力维护共同安全利益和地区和平稳定；

新冠疫情来袭时，同舟共济、守望相助，开展卓有成效的抗疫合作，用实际行动诠释亲密无间的兄弟情谊和牢不可破的传统友谊……

“中国同中亚五国30年合作的成功密码，在于我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢。”在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席指出，中国同中亚五国

建交30周年视频峰会上，习近平主席道出中国同中亚国家友好关系行稳致远、继往开来的政治保障与力量源泉。

首届“中国—中亚五国”产业与投资合作论坛、中国—中亚五国”经贸部长首次会议、中国—中亚外长第四次会议……今年以来，在元首外交战略引领下，一系列高级别活动接连举办，彰显各方加强全方位、深层次、多维度合作的积极意愿与广阔前景。

携手同行、共谋发展：‘加强发展战略和规划对接，共同寻找合作切入点，不断提高合作水平’

2023年4月26日，西安国际港务区。伴随着汽笛长鸣，中欧班列“一带一路”十周年长安号西安—中亚专列顺利发车。专列运载260多辆在西安制造的比亚迪新能源汽车整车，送往乌兹别克斯坦首都塔什干。

西安，古丝绸之路的起点之一，中亚，古丝绸之路必经之地。千百年来，古丝绸之路连接起亚欧非四大文明，推动了人类发展进步，和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神薪火相传，成为沿线各国人民友好往来的见证与纽带。

今天，中欧班列西安集结中心已开通西安至中亚国家等17条干线通道，来自“一带一路”沿线国家和国内29个省份的货

物在这里集散。仅今年第一季度，长安号开行就超过1100列。

“长安号”“义新欧”“渝新欧”“郑新欧”“蓉新欧”……放眼广袤的亚欧大陆，一班班“钢铁驼队”往来驰骋，连点成线，在西安、义乌、重庆等中国城市与塔什干、阿拉木图等中亚重镇之间重现古丝路商贾往来、互通有无的盛景。

2013年9月7日，习近平主席在哈萨克斯坦发表演讲，首次提出共同建设“丝绸之路经济带”重大倡议，由此开启一项造福沿途各国人民的大事。

2014年9月，塔吉克斯坦；12月，哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦；2015年6月，乌兹别克斯坦；2023年1月，土库曼斯坦——几年间，中亚五国纷纷同中国签署共建“一带一路”合作文件，加快发展战略对接。

从理念到行动，由愿景变现实，10年间，共建“一带一路”成为当今世界深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。中亚，成为高质量共建“一带一路”的示范区。

中国—中亚峰会即将举行之际，一组数据格外引人注目——

2022年，中国与中亚五国贸易总额超过700亿美元，创下历史新高水平。

携手同行、共谋发展，这些年，中国同中亚国家合作不断取得历史性、标志性、突破性成就。中亚虽远离海洋，但中亚朋友深感，“我们紧靠中国，中国的超级大市场就是我们的大海”。

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。10

年来，中国同中亚国家共同谱写相知相亲、互融互通的新篇章。中亚国家领导人踊跃出席第一届、第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，热情赞誉共建“一带一路”倡议“为各国打开机遇之窗”。

从中国首条跨国输气管道中国—中亚天然气管道，到中亚第一长隧道“安格连—帕鲁”铁路隧道，从中哈合作建设中亚最大风电场札纳塔斯风电项目，到被称作“中国路”的吉尔吉斯斯坦新北南公路……一项项“第一”“最大”重点项目成功落地，为中国和中亚国家同舟共济、互利共赢的伙伴情谊写下生动注解，为中亚各国产业升级、民生改善提供有力支撑。

中亚小麦、大豆、干果、水果、牛羊肉等数十种优质农产品进入中国市场，中国—欧亚经济合作基金、丝路基金、亚投行等金融机构为中国同中亚国家务实合作提供融资支持，中国同中亚五国双方友好省州市达到62对……高质量共建“一带一路”在中亚先试先行，成色十足。

“我是外国人，但不是外人。”2021年底，西安遭受新冠疫情冲击，哈萨克斯坦在华留学生马文轩主动请缨，同万千中国人一道踊跃投身抗疫。一句简洁的话语，感动了无数中国人，成为中国同中亚国家民间交往的又一佳话。

“这样的暖心故事汇成了中国同中亚国家人民同甘共苦、心心相印的动人交响曲。”在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席的讲话情真意切。（下转A6）

黄坤明到阳江调研 在攻坚克难中加快发展步伐 以新担当新作为 推动高质量发展取得新成效

羊城晚报讯 5月15日至16日，省委书记黄坤明前往阳江市，深入农村、企业、产业园区、文化场所、公共技术平台和新型研发机构，就深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、认真贯彻落实习近平总书记视察广东重要指示讲话重要指示精神、推动高质量发展进行专题调研，强调要增强发展信心、保持战略定力，进一步提振干事创业的精气神，以创先争优、苦干实干的劲头奋发有为推进现代化建设，努力在推动高质量发展上展现新作为、取得新成效。

坐落于海陵岛的广东海上丝绸之路博物馆是一家以“南海I号”宋代古沉船保护发掘和活化利用为主题的专题博物馆。黄坤明走进古沉船保护发掘现场，实地了解考古最新进展，察看各类出土文物和文创产品，听取有关讲解。他勉励文博工作者沉下心来做研究，集中力量做好水下考古这篇大文章，加强出水文物的修复保护、历史溯源与活化利用工作，进一步加大对广东沿海水下考古资源的探测调查和线索梳理，深化对古代海上贸易的历史研究，更好揭示海上丝绸之路文化的起源和发展。

阳江是我省海上风电开发的重要战场，建成装机容量全省占比超四成，集聚了一批海上风电公共技术平台。黄坤明先后来到广东（阳江）海上风电大数据中心、国家海上风电装备质量监督检验中心和阳江海上风电实验室，通过智慧管理系统了解全省海上风电规划建设运营情况，与技术研发人员深入交流，详细询问风电装备材料工艺、关键部件质检流程和智能运维等工作。黄坤明充分肯定各平台立足所长，通过原创成果突破技

术瓶颈，不断赋能产业发展，希望大家围绕海上风电装备共性技术问题和发展中的痛点难点展开科研攻关，开发更多性价比高、务实管用、安全可靠的的新技术新装备，为产业高质量发展提供有力科技保障。

在阳江合金材料实验室，黄坤明认真听取有关科研进展汇报，察看运用新材料工艺生产的各类刀剪制品，勉励实验室坚持实用化研究方向，继续瞄准合金材料和五金刀剪开展关键技术研究和成果转化，积极与国内外先进科研机构进行技术交流和联合科研攻关，帮助解决更多行业“卡脖子”难题。

位于阳西县沙扒镇的渡头村是我省乡村治理示范村。黄坤明来到村中，走进水产养殖专业合作社，察看各类海水鱼苗种苗培育情况，详细了解当地发展特色海水养殖促进农民增收的成效，并深入村党组织负责人、村医和村民代表亲切交流，关切询问村集体经济、村民收入来源、植树造林、公共卫生服务等情况，听取当地抓党建促乡村振兴工作汇报。他强调，要抓紧做实基层党组织建设，充分发挥党员先锋模范作用，带头做好人居环境整治、农房建设管控、矛盾纠纷化解、公益慈善等工作，不断完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村社会既充满活力又和谐有序。

要立足村情谋发展，用好靠海优势，抓住种苗培育和冷链物流建设两个关键，大力发展海水养殖等特色产业，完善利益联结机制，让农民更多分享产业增值收益。要持续提升农村医疗服务能力，充分激发乡村医生在提供基本医疗服务、落实健康管理以及开展公共卫生和健康促进等方面

的积极性主动性，大力推进县域医共体建设，让广大农民群众获得公平可及、系统连续的医疗卫生服务。

中山火炬（阳江）产业转移工业园是我省首批省级产业转移园之一，目前已引进一批调味品龙头及上下游配套企业。黄坤明走进园区展厅和广东厨邦食品有限公司包装生产线、检测中心，与园区负责人和企业经营者深入交流，详细了解近年来产业园集聚情况，强调要围绕食品加工产业链条，加强海内外招商，大力引进强链扩链型、集群配套型、龙头企业型项目，立足食品行业所需做好质量检测，加强食品安全监管，畅通流通网络，加快推动产业集群化特色化发展。

黄坤明还来到中广核阳江基地，走进核电站运行控制中心和先进燃料研制中心，听取运行发电与核心装备研发情况介绍，强调要坚持安全至上，以严谨细致的作风做好电站运行管理监测，确保核安全万无一失，以持久稳定、高效清洁的电力保障更可靠支撑推动高质量发展。

黄坤明强调，全省上下要按照习近平总书记、党中央决策部署扎实推进主题教育，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，着力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫，教育引导党员干部深入学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定理想信念、铸牢对党忠诚、站稳人民立场，深入开展调查研究，检视整改存在问题，不断增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，把主题教育激发出来的的工作热情和进取精神转化为干事创业的强大动力，以新担当新作为奋进新征程、建功新时代。

主题教育中央第七指导组副组长陈海波，省领导程福波、张晓强参加调研。

（徐林 骆晓骅 岳宗）

连续
84
天
免费领雪糕

@广州户外劳动者
文图 羊城晚报记者
侯梦菲
通讯员
罗瑞雄



5月16日，记者从广州市总工会获悉，为关心关爱高温下坚守岗位的户外劳动者，广州市总工会联合爱心企业，优选10个户外劳动者工会爱心驿站，连续84天开展“致敬高温下的您”2023年户外劳动者爱心雪糕免费送活动。活动分两批进行，第一批活动时间为5月16日至6月30日，第二批活动时间为7月1日至8月7日。活动期间，每个爱心驿站每天送出200支雪糕，送达即止。快递员、网约配送员、环卫工人、网约车司机、货车司机、建筑工人、交警等户外劳动者均可领取。

目前，首批5个领取点已开启，分别为广州公交东山（电

岗）公交站场户外劳动者工会爱心驿站、广州市工人文化宫户外劳动者工会爱心驿站、天河区石牌街道暖蜂巢·小哥驿站（工会爱心驿站）、广州市员村工人文化宫户外劳动者工会爱心驿站、广州公交岭南新世界公交站场户外劳动者工会爱心驿站。

全国首份

“小修小补”数据报告出炉——

羊城晚报讯 记者王丹阳报道：广东“小修小补”小店数量位列全国之首！5月16日，全国“小修小补便民地图”上线两个月后，首份“小修小补”数据报告出炉。数据显示，截至目前，全国有超过17000家新增修补小店登上了便民地图，但配钥匙店和裁缝店整体上仍存在显著的需求缺口。

从存量上看，广东“小修小补”小店总数超过56000家，位列全国之首，每1万人拥有小店数量4.5家。其中，广州“小修小补”小店总数9200多家，总数量在各城市中排名第2，每1万人拥有多家小店数量5.6家。

为了让修鞋、配钥匙等“小修小补”更好地回归百姓生活，微信和腾讯地图于今年3月，联合

广东修补小店数量最多

配钥匙店裁缝店相对紧缺

发起“小修小补”引路行动，并打造了全国首份“小修小补便民地图”。用户在腾讯地图App、微信里搜索关键词“小修小补”，可轻松找到家门口的各类便民修补小店。

“小修小补”数据报告显示，全国50万家修补小店中，和“电”相关的家电、手机、电动车维修占比最高，合计占比超过六成，其中仅家电维修就占了四成。修鞋、修自行车、修钟表等传统维修行业数量占比均在5%以下，在数字地图的“大街小巷”中越发难寻。店面数量较少的配钥匙店、裁缝店在搜索热度方面相对较高，说明这些类型的修补小店相对紧缺。

报告还进一步指出，配钥匙、

报告还进一步指出，配钥匙、

报告还进一步指出，配钥匙、

